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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 
JOSÉ DO CALÇADO-ES – 15ª DO ANO DE 2025.  

 

 

 

 

Aos vinte e cinco (25) dias do mês de setembro (09) de dois mil e 
vinte e cinco (2025), às 19 h, reuniu-se a Câmara Municipal de 
São José do Calçado-ES, sob a presidência da Vereadora 
Vanderleia Maria Rosa Rodrigues, que verificou no livro de 
presença o comparecimento dos seguintes representantes deste 
Legislativo Municipal: Héber Silva de Souza (Hebinho), Wallef 
Mendes de Oliveira (Wallef Goleiro), Julierme Costa de Almeida, 
Marven Menezes Lins, Jarmas de Almeida Leite (Fifi), José Manoel 
Lopes da Silva e Janaina Luzia Oliveira Pimentel Passalini 
(Janaina Beline). Ausente o Vereador Pedro Paulo Silva de Souza 
(Paulinho do Zuza). Havendo número legal, a Presidente declarou 
abertos os trabalhos da presente sessão e convidou a todos para a 
execução dos hinos nacional e municipal. Dando prosseguimento, 
a Presidente determinou ao 1º Secretário, vereador Julierme, 
proceder a leitura da ata da sessão anterior que foi aprovada. Logo 
após, na ausência do Pastor Luiz Carlos que sempre comparece as 
Sessões para trazer uma palavra de fé, a Presidente convidou a 
todos para, de pé, realizarem a oração do “Pai Nosso”. Não 
havendo PEQUENO EXPEDIENTE passou-se a ORDEM DO DIA: 
Projeto de Lei nº 070/2025, que “Estima a Receita e Fixa a 
Despesa para o Exercício Financeiro de 2026, e dá outras 
providências”. A Presidente encaminhou o Projeto para estudo 
nas Comissões de Justiça e de Finanças. A Vereadora Janaina 
pediu a Presidente que providencie uma cópia do projeto para 
todos os Pares da Casa. O Vereador Wallef falou da importância de 
uma audiência pública para discutirem o projeto. O Vereador 
Wallef registrou a presença dos alunos do Colégio Mercês Garcia, 
da Diretora Carolina Bernardes, do Professor Alex, que foram 
campeões dos jogos da rede, comentou ainda que fez um 
requerimento de voto de aplausos para eles, que vai ser 
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apresentado nesta noite. E agradeceu a presença de todos.    
Projeto de Lei nº 019/2025, de autoria do Vereador Wallef, que 
“Institui o Projeto “Autista Protegido” no Município de São José do 
Calçado/ES e dá outras providências”. Em estudo na Comissão 
de Justiça. Requerimento de Voto de Aplauso, nº 067/2025, 
de autoria do Vereador Wallef, homenageando aos alunos, 
professores e diretoria da escola Mercês Garcia Vieira pelo título 
da etapa regional dos jogos da rede de 2025, reconhecendo 
publicamente o empenho e dedicação de todos em prol do 
desenvolvimento do esporte e levando o nome de nossa cidade. O 
Vereador Hebinho comentou que fez uma solicitação ao Executivo 
que também possa realizar o campeonato de futsal a nível 
municipal, tem quatro quadras no município recém reformadas 
que estão aptas a receber os jogos a nível municipal, assim como 
foi o campeonato de campo. Os Vereadores parabenizaram e 
incentivaram os atletas, os professores e a Diretora, e colocaram 
essa Casa a disposição. Aprovado por 07 (sete) votos favoráveis 
dos Vereadores Julierme, Wallef, Hebinho, Marven, José Manoel, 
Fifi e Janaina. A Presidente suspendeu a Sessão por cinco 
minutos para uma breve confraternização entre os Vereadores, 
alunos, professores e diretora. Retornando a Sessão a Presidente 
deu continuidade a apreciação da matéria em Pauta. Projeto de 
Lei nº 038/2025, de autoria do Vereador Marven, que “Institui 
no âmbito do município de São José do Calçado, a “Semana 
Municipal do Artesanato”. Submetido a votação obteve 05 (cinco) 
votos contra dos Vereadores Julierme, Hebinho, Wallef, Fifi, José 
Manoel e Paulinho. E 02 (dois) favoráveis dos Vereadores Marven e 
Janaina. Ficando, portanto, rejeitado. Projeto de Lei nº 
037/2025, de autoria do Vereador Hebinho, que “Dispõe sobre 
a vacinação domiciliar das pessoas com autismo no âmbito do 
município de São José do Calçado. Aprovado com 07 (sete) votos 
favoráveis dos Vereadores Julierme, Hebinho, Wallef, Marven, Fifi, 
José Manoel e Janaina. Projeto de Lei nº 021/2025, de autoria 
da Vereadora Janaina, “Denomina ‘Cacilda da Cruz – Dona 
Cacilda’ o prédio público onde está situado o Galpão do Bloco das 
Gatinhas, situado na Rua da Liberdade no Município de São José 
do Calçado/ES”. Submetido a votação obteve 05 (cinco) votos 
contra dos Vereadores Julierme, Hebinho, Wallef, Fifi, José 
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Manoel e Paulinho. E 02 (dois) favoráveis dos Vereadores Marven e 
Janaina. Ficando, portanto, rejeitado. Projeto de Lei nº 
029/2025, de autoria do Vereador Marven, “Institui o ‘Dia da 
mãe atípica’ no município de São José do Calçado”. Submetido a 
votação obteve 05 (cinco) votos contra dos Vereadores Julierme, 
Hebinho, Wallef, Fifi, José Manoel e Paulinho. E 02 (dois) 
favoráveis dos Vereadores Marven e Janaina. Ficando, portanto, 
rejeitado. Projeto de Lei nº 039/2025, de autoria do Vereador 
Wallef, que “Institui o Projeto Vereador Mirim no Município de São 
José do Calçado-ES, e dá outras providências”. Aprovado com 06 
(seis) votos favoráveis dos vereadores Julierme, Hebinho, Wallef, 
Marven, Fifi e José Manoel. Requerimento nº 66/2025, de 
autoria do Vereador Marven, solicitando a Casa que após ouvido o 
Plenário se oficie a Secretaria Municipal de Administração e 
Secretaria Municipal de Planejamento e Finanças de São José do 
Calçado para que, por intermédio de seus respectivos 
Departamentos de Almoxarifado e Patrimônio e de Tributação 
preste as seguintes informações: 1- sejam prestadas todas as 
informações formais, acompanhadas da documentação pertinente, 
referentes ao terreno objeto do Croqui de localização Geral – 
Satélite abaixo indicado e descrito no Decreto Municipal nº 
7.989/2025, publicado no Diário Oficial dos Municípios/ES, 
edição nº 2.732, de 28/03/2025, que declarou a área de utilidade 
pública para fins de desapropriação; 2- Sejam informados e 
disponibilizados os documentos comprobatórios da situação 
dominial,  registral e patrimonial do imóvel, notadamente: a) 
Escritura pública, matrícula ou registro imobiliário em cartório 
competente; b) Memorial descritivo e eventuais laudos técnicos 
utilizados para identificação da área; c) Decreto Municipal nº 
7.989/2025 e demais atos administrativos correlatos, inclusive de 
avaliação e de imissão na posse; d) Instrumentos de doação, 
cessão, aquisição ou desapropriação relativos ao bem; e) Atos de 
incorporação do terreno ao patrimônio municipal; 3- 
Considerando o Boletim Unificado nº 59098018, registrado em 
10/09/2025, que aponta a utilização da área pelo município em 
obras de terraplanagem e desvio de curso hídrico, requer-se ainda: 
a) cópia de eventuais autorizações, licenças ou processos 
administrativos relacionados ao uso do imóvel; b) Informações 
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sobre a responsabilidade do Município pelas intervenções 
realizadas, inclusive quanto à utilização de maquinário público. 
Rejeitado com 05 (cinco) votos contra dos Vereadores Julierme, 
Hebinho, Wallef, Fifi e José Manoel. E um favorável do Vereador 
Marven. Indicações apresentadas pelo Vereador Wallef: a) nº 
135/2025 indicando ao Sr. Prefeito a necessidade de criar um 
projeto para incentivar os nossos jovens a alcançarem bons 
resultados no ENEM, inspirado na iniciativa do governador de 
Goiás Ronaldo Caiado, a proposta é premiar estudantes que 
atingirem 900 pontos ou mais, mas também reconhecer e valorizar 
os professores que contribuem para essa conquista; b) nº 
136/2025 que o Executivo Municipal, através da Secretaria 
competente, veja a viabilidade de colocar 02 latões de lixo na 
chegada da comunidade da Santa Rita em Alto Calçado (São 
Benedito). Indicações apresentadas pela Presidente desta Casa, 
Vereadora Vanderleia: a) nº 138/2025 solicitando a Casa que 
oficie ao Sr. Prefeito e a Secretaria Municipal de Educação, para 
indicar que em todas as escolas municipais, os portões 
permaneçam trancados durante todo o período das aulas, e que 
seja avaliada  a possibilidade da permanência de um segurança 
devidamente identificado com uniforme e crachá, em cada uma 
delas; b) nº 139/2025 indicando ao Sr. Prefeito Municipal a 
necessidade de instalação de guarda-corpo/corrimão na ponte 
com sentido à Creche Maria Sarria, bem como, na ponte que dá 
acesso ao bairro da Agrovila, ambas no Distrito de Airituba; c) nº 
140/2025 indicando ao Sr. Prefeito que seja providenciado 
instalação de iluminação pública nos postes próximos a 
construção da rede de tratamento de esgoto localizada no Bairro 
João Marcelino de Freitas, haja vista que no local já existe várias 
residências. Indicações apresentadas pela Vereadora Janaina: 
a) nº 137/2025 solicitando a Casa que encaminhe ofício ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal e ao Setor de Engenharia para que seja 
providenciado convênio para construção de casas populares junto 
ao Governo do Estado Renato Casagrande e a SETURB – 
Secretaria Estadual de Desenvolvimento Urbanização e Habitação;  
b) nº 142/2025 indicando ao Sr. Prefeito a necessidade de 
providenciar a troca de latões de lixo do Distrito de Airituba, 
segundo relato dos moradores alguns latões não foram trocados e 
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não são suficientes para atender a demanda local; c) nº 
143/2025 indicando ao Sr. Prefeito a necessidade de providenciar 
a instalação de uma faixa de pedestre em frente a Escola Ercílio 
Cordeiro, ou caso necessário, a adoção de outras medidas para 
reduzir a velocidade dos veículos que circulam pelo local, com o 
objetivo de evitar acidentes, especialmente durante os horários de 
entrada e saída dos alunos. Todas as Indicações serão 
encaminhadas ao Prefeito Municipal. Palavra franqueada a 
Presidente passou a palavra ao primeiro inscrito, Vereador Wallef, 
que após cumprimentar a todos falou a respeito da “PEC da 
blindagem”, onde considerou um absurdo porque o político 
precisa agir da melhor forma possível e ter transparência, 
parabenizou o Senado Federal que arquivou esse projeto. Fez um 
resumo das conquistas do seu mandato, e disse que conseguiu 
trazer um milhão de reais para a Saúde, conseguiu um trator de 
cortar grama que foi destinado ao Motorista Futebol Clube, 
avaliado no valor aproximado de cinqüenta mil reais, um secador 
de café para a Associação de Moradores do Pouso Alto, também 
avaliado em aproximadamente em cinqüenta mil reais. 
Totalizando em um milhão e cem mil reais de recursos para 
ajudar no desenvolvimento do município de São José do Calçado. 
Disse ainda que confessa para a população que é um dos 
Vereadores que mais vai a Vitória para solicitar recursos aos 
Deputados e às Secretarias, porque esses recursos não vem bater 
na porta da Câmara para chegar ao cidadão. Afirmou que deixa 
bem claro para a população que vai continuar indo sim em Vitória 
e também vai a Brasília para solicitar recursos para o Município 
porque o ano de solicitar é agora, as emendas vão se findar em 
outubro. Sabe que a função do Vereador é legislar e fiscalizar, mas 
também ajudar ao município, e por isso faz questão de ir ao 
Gabinete dos Deputados solicitar recurso para o desenvolvimento 
da cidade. E vai continuar correndo em busca dos seus objetivos. 
Adiantou que tem outras conquistas que estão por vir e vai 
esperar acontecer primeiro para poder estar divulgando. Falou a 
respeito dos furtos que estão acontecendo em nossa cidade. E 
disse que já esteve em Vitória discutindo sobre a questão da 
segurança pública e vai ser insistente, continuar cobrando aos 
órgãos competentes, porque eles não sabem da realidade do 
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município. O Vereador Hebinho sugeriu aproveitarem uma agenda 
que já está marcada no dia primeiro, e tentarem agendar também 
uma reunião com o Secretário de Segurança Pública para 
discutirem essa questão porque está ficando uma situação difícil. 
O Vereador Wallef lembrou do projeto de sua autoria do aluno 
destaque, aprovado por esta Casa, e comentou que vai entregar a 
lei nas escolas porque já está chegando no final do ano e essa 
Casa de Leis vai ter uma participação muito importante na 
formatura das crianças e jovens de nosso município. Convidou a 
todos para participarem das festividades dos jovens da Igreja 
Assembleia de Deus, a qual pertence, no próximo sábado e 
domingo a partir das 18:30 horas. Sugeriu as pessoas que 
esqueçam um pouco as questões políticas e que abracem mais, o 
seu pai a sua mãe, fale mais “eu te amo”. Disse que se o seu pai 
estivesse vivo estaria fazendo 56 anos de idade, seu maior 
torcedor. Sugere que as pessoas demonstrem mais o amor que 
sente pelas pessoas que estão ao seu lado. Hoje estão vivendo esse 
momento político, mas a política passa, cada um tem a sua idéia, 
seu lado político, mas o respeito tem que prevalecer. Aproveite a 
oportunidade de abraçar seu pai, sua mãe, seu irmão e se fazer 
ainda mais presente na vida daquelas pessoas que você mais ama. 
Falou de gratidão a Deus pelo tempo que conviveu com seu pai, 
como também estar nesta Casa de Leis representando sua família 
Bueno e Mendes. Tem certeza de que se seu pai estivesse vivo ele 
teria orgulho da pessoa que se formou. Finalizando suas falas 
desejou que Deus pudesse abençoar a todos. Na seqüência usou a 
palavra a Vereadora Vanderleia, Presidente desta Casa, que após 
cumprimentar a todos falou sobre o Projeto da Vereadora Janaina, 
homenageando a saudosa dona Cacilda, mas já existe a lei nº 
1.021/1998 onde denomina rua com o nome da Dona Cacilda, 
apelidada por Rua da Liberdade. Em sua opinião o galpão deveria 
se chamar Bloco da Biquinha, que enfatizava todo aquele contexto 
da comunidade. A respeito da segurança pública, assunto que foi 
falado pelos Vereadores Hebinho e Wallef, lembrou que no 
concurso público tem as vagas e acredita que no próximo ano já 
estará na ativa. Infelizmente realmente está acontecendo muitos 
furtos em nossa cidade. Informou as ruas que serão asfaltadas 
porque de imediato não conseguirão asfaltar todas as ruas da 
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cidade. Serão asfaltadas as ruas Marechal Deodoro, Luiz Teixeira 
da Fonseca, João Evaristo da Silva, Oswaldo Furtado de Almeida, 
a Praça Pedro Vieira, a Praça Coronel José Dutra Nicácio, a Rua 
Dr. José Fernandes Medina, Rua Vitalino José de Lima, Rua Braz 
Furtado da Silva, Antonio Jorge Brasil, Rua José Fortunato 
Ribeiro, Rua Sebastião Lopes de Abreu, Rua Aristides José Raggi, 
Rua Francisca Teixeira, Rua Antonio Teixeira de Siqueira, Rua 
Hélio de Sá Viana, Rua Abelardo José Pimentel, Rua Aristides 
José Dias, Rua Pedro Medina, Rua Benajmin Constant e a Rua 
Projetada 17. Deixou claro que essa informação veio do Executivo 
e o projeto está na engenharia. Os Distritos também serão 
beneficiados a medida que os recursos forem sendo liberados. 
Agradeceu a presença de todos. Dando prosseguimento usou a 
palavra a Vereadora Janaina, que após cumprimentar a todos 
falou sobre o SUS – Sistema Único de Saúde, que completou 35 
anos de existência e faz parte da história da vida de milhares de 
brasileiros. Garante saúde gratuita e universal para todos os 
brasileiros e todos os calçadenses, porque quando estamos 
falando de SUS estamos falando de US II, de mais médicos, de 
remédio, de atendimento médico, de Secretaria de Saúde, de 
Brasil Sorridente. Enfim, um marco de 35 anos do SUS que 
representa mais que uma data comemorativa, ele simboliza a 
consolidação de um direito fundamental, ou seja, atendimento 
médico. Desde a sua criação o Sistema Único de Saúde 
transformou a realidade de acesso ao cuidado médico prevenindo 
doenças e salvando vidas. Hoje 76% (setenta e seis por cento) da 
população depende diretamente desse serviço e os vereadores 
estão aqui, para junto com a população garantir o direito desse 
atendimento desse serviço. Falou um pouco da história da criação 
do SUS. Referenciou ao Hospital São José que tem o atendimento 
humanizado, com uma direção que está fazendo a diferença 
através da pessoa da Fabiana Matos e do Claudio Canova. 
Acrescentou o SAMU, a farmácia popular, as tele consultas. 
Parabenizou os atendimentos que são feitos em nossa cidade. 
Ressaltou também a parceria do CEO (Centro de Especialidades 
Odontológicas) com o Programa Brasil Sorridente. A Vereadora 
Falou também sobre a segurança pública. Citou alguns 
comerciantes que tiveram seus estabelecimentos arrombados e 
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invadidos. E acrescentou que Calçado precisa de policiamento 
fixo. Disse que vem provocar a sociedade para que possam trazer 
em discussão essa pauta tão importante. Agradeceu a presença de 
todos. Finalizou suas falas dizendo que o projeto da dona Cacilda 
não foi aprovado hoje, mas ela é uma pessoa que está eternizada 
no coração de muitas pessoas. Reafirmou que está a disposição da 
comunidade calçadense. O Vereador Julierme enriqueceu as falas 
da Vereadora Janaina acrescentando que hoje são em torno de 29 
(vinte e nove) especialistas médicos atendendo em nosso 
município. A Vereadora Janaina ressaltou o atendimento de 
alguns médicos. O Vereador Hebinho também parabenizou a Dra 
Sara que presta atendimento no Distrito de Alto Calçado. O 
Vereador Wallef também parabenizou os médicos de nosso 
município. Seguindo a palavra franqueada o Vereador Marven 
usou a Tribuna desta Casa, onde cumprimentou a todos e 
mencionou a importância da população acompanhar o trabalho 
dos Vereadores. Falou também de sua preocupação com a 
segurança pública de nossa cidade. Frisou que Calçado precisa da 
ajuda do Governo do Estado. Disse ainda que o município precisa 
tentar fazer algo para ajudar a população, tem meios de criar 
mecanismos de segurança pública, acredita que é muito 
importante a questão do vídeo monitoramento. A população está 
sofrendo muito com a quantidade de roubos e furtos, e também 
com o trafico de drogas. Disse ainda que precisa ser criado um 
disque denúncia. Falou também da dificuldade de acesso ao ligar 
para a polícia e a ligação não ser atendida no próprio município. 
Sabe que não é fácil, porém precisam começar a fazer alguma 
coisa. Falou também sobre a questão do concurso público e do 
processo seletivo, sugeriu a população que estude e se prepare. 
Disse que vai fiscalizar de perto todo o processo. Comentou que foi 
procurado onde a pessoa dizia que os exames laboratoriais estão 
precisando da liberação do Secretário de Saúde para autoriza 
fazer, e disse que espera que isso não esteja realmente 
acontecendo, porque todos têm direito. E fica por conta do cidadão 
escolher qual laboratório credenciado quer fazer o exame. Na 
próxima sessão vai informar quais laboratórios estão 
credenciados. Disse ainda que vai conversar com o Secretário a 
respeito desse assunto. Agradeceu a Deus pela oportunidade, por 
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mais uma sessão produtiva, apesar e seus projetos terem sido 
rejeitados, vai continuar fazendo o seu trabalho. Falou que fica 
feliz com a obra do asfaltamento das ruas de nossa cidade. O 
Vereador Wallef afirmou que também vai fiscalizar o concurso 
público e disse que o Executivo também se dispõe a deixa tudo 
transparente. Continuando a palavra franqueada, o Vereador 
Hebinho usou a Tribuna, cumprimentou a todos e disse que irá 
trabalhar para colocar em prática o anteprojeto que fez sobre o 
preparatório de concurso através do município para dar maior 
possibilidade aos munícipes para conseguir uma vaga na 
Prefeitura através do concurso. Vai conversar com o Prefeito para 
que possa ser implementado esse anteprojeto. Falou também a 
respeito do asfaltamento das ruas do município, uma obra que 
vem acompanhando o processo licitatório desde o início do ano, 
que fechou em aproximadamente dezesseis milhões e o recurso 
chega em bloco. O Governador garantiu que esse recurso será 
disponibilizado e acredita que a obra logo será iniciada. Falou 
também sobre o sinal da operadora Vivo que está muito ruim 
atrapalhando a vida de todos que precisam muito desse tipo de 
comunicação e vai buscar a solução junto a empresa. O Vereador 
se referiu também a questão da segurança pública e citou que o 
Vice-Governador Ricardo Ferraço fala muito a respeito do 
programa segurança presente, e disse que vai tentar implementar 
esse programa em São José do Calçado também. Acrescentou que 
é uma pauta que precisam estar firmes, buscando soluções e 
dialogando com a Secretaria de Segurança Pública juntamente 
com os Deputados. Porque está uma coisa difícil de se conviver 
diariamente. A Câmara não vai ser omissa nesse tema. Está feliz 
por poder participar do projeto da criação da guarda municipal e 
vai trabalhar para conseguir recurso para a guarda municipal e 
também para implementação dela no município com a finalidade 
de trazer mais tranqüilidade e segurança para a população. 
Desejou uma boa noite a todos, agradeceu aos nobres colegas por 
estarem acompanhando seu trabalho e disse que se sente muito 
feliz quando sobe na Tribuna para representar o cidadão 
calçadense. A Vereadora Janaina divulgou dados da Empresa que 
vai realizar o concurso público e se diz confiante. A Presidente 
informou que a previsão de sair o Edital é semana que vem. 
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Informou também que a próxima Sessão Ordinária será realizada 
no dia 10 de outubro, sexta-feira, às 19horas no Plenário desta 
Câmara Municipal. A Vereadora Janaina justificou que na 
próxima sessão não vai poder comparecer devido a um 
compromisso pessoal. A Presidente justificou a ausência do 
Vereador Pedro Paulo na presente sessão. E não havendo mais 
matéria a ser discutida declarou encerrados os trabalhos da 
presente Sessão. Nada mais havendo a relatar, Julierme Costa 
Almeida lavra a presente Ata que está devidamente assinada.   

 

 

 

 

Vanderleia Maria R. Rodrigues       Julierme C. de Almeida         
Presidente da Câmara                     1º Secretário 

 

                                                      

  


